
vprašamo, čemu dvojezične? Nemške so tako, čemu še se 
mora nemščina šopiriti na dvojezičnih in to celo na prvem 
mestu. Če vlada pri nas enakopravnost, zakaj se potem 
tako ne godi. Ali smo mar Slovenci tako malo vreden 
narod, da ne zaslužimo niti slovenskih tiskovin? Od mero
dajnih oblasti zahtevajmo samoslovenske tiskovine, dokler 
pa še teh ni, pa sprejemajmo le dvojezične, vse nemške 
pa energično odklanjajmo. Ako je vlada za vee, davki za 
vse, naj bo tudi pravica za vse! 

* Nova planinska koča se otvori dne 1. avg. 1909. 
v Koritnici pod Mangartom. Kočo je postavil Akad. krožek 
češke podružnice S. P. D. Koča bode poleti oskrbovana. 
Na predvečer otvoritve, dne 31. julija t. 1. je v Logu pod 
Predelom pri županu g. Černuti prijateljski sestanek. Prija
teljem slovenskih planin priporočamo, da pohite omenjene 
dni v priiazni slovenski Log in pod sivi Mangart. 

* Košarstvo. V državni delavnici za košarstvo pri 
Sv. Barbari v Halozah končuje šolsko leto z 31. avgustom, 
pričenja se pa s 1. oktobrom. Za novo šolsko leto se pri
redi posebna delavnica za dekleta; ta dosegujejo po drugih 
jednakih zavodih dostikrat boljše uspehe od dečkov. Za 
učence in učenke, ki morajo plačevati hrano in stanovanje, 
se bedo isposlovale štipendije K sprejemu je prinesti od
pustnico iz ljudske šole, domovnico in zdravniško spri
čevalo. Poslale so se na razne okrajne zastope prošnje za 
štipendije in se je nadejati, da pri sestavi proračuna za 
1. 1909. jedinega tozadevnega zavoda na Štajerskem ne 
bodo prezrli. Državna delavnica je odvisna od obiska in 
bi bilo želeti, da bi razni denarni zavodi s prispevki pri
pomogli k obisku revnim, a drugače zmožnim mladeničem 
in mladenkam iz dotičnih okolišev. Učni čas traja dve 
leti. Po pomočnikih te rokodelske stroke je vedno veliko 
povpraševanje. Pred vsem je pa namenjen ta zavod pri
pomoči, da dobi prebivalstvo v slabem vremenu, posebno 
pa v zimskem času primeren zaslužek. To rokodelstvo je 
na Avstrijskem stoprav v razvoju in se prideluje pletenin 
Se mnogo premalo, da bi se bilo bati pomanjkanja odje
malcev. Košarstvo izvrstno povspešuje sadjerejo in pa 
vinorejo. Ali bi ne bilo umestno letos, ko manjka odje
malcev vina še za lanski pridelek, si poiz edeti odjemalcev 
grozdja na Češkem in drugod? Tukajšnja državna delav
nica bi delala potrebne košarice prav po ceni — recimo 
stotino za 30 K Določila bi se primerna cena za grozdje, 
odpošiljevanje bi pa prevzele podružnice kmetijske družbe, 
rajfajzenovke in druge slične zadruge. Z akcijo bi pa 
bilo kmalu pričeti, da se zagotovijo pravočasno potrebni 
odjemalci, pa tudi, da se naredi dovolj jerbaščkov. Stvar 
je na vsak način uvaževanja vredna. Tudi jabelka se 
najbolje odpošljejo v poštnih pošiljatvah po 5 in 10 kg. 

* Orli. Češki pisatelj DostalLutinov v Prostejevcu 
poživlja češke mladeniče, da se naj organizirajo kot »Orli", 
ker je »Sokol" zašel na stranska pota. 

* Županstva, žnpni uradi; slovensko izobrazenstvo, 
pozor! Tekoče desetletje gre h koncu. Novo ljudsko štetje 
je pred vrati. V svrho pravilnega poslovanja so dobila vsa 
okr. glavarstva poleg drsfcgih navodil tudi nslog eminentne 
važnosti, da ureie in sestavijo pravilni »krajevni imenik". 
K sodelovanju so poklicana in zavezana vsa županstva, ki 
morajo z največjo natančnostjo izpolniti dotične formularje, 
zlasti » Dodatek k sestavi imenika krajev" in izbacniti vsa 
smešna, spakeirana, potvorjena in nepravilna 8'oveoska 
imena — prave spake — n»d katerimi se je doslej jezil 
ali smejal vsuk zaveden Slovenec, če so se pri zadnji 
ljudski štetvi leta 19s 0 vsled nenatančnih poizvedel), ne
zadostnih informacij ali malomarnosti poklicanih faktorjev 
vrinile obžalovanja vredne napake in naš lepi jezik sra
moteče potvare, se to ne sme več zgoditi in skrajna potreba 
je, da se jih za vselej iztrebi in da postane pisava od 
sedaj pravilna in stalna. Vsa glavarstva in županstva na 
Slovenskem naj vestno izviše svoio sicer težavno, a kulturno 
nalogo. Obrnejo naj se za morebitne informacije do župnih 
uradov ali šolskh vodstev, da bomo imeli za naprej res 
pravilna slovenska imena vasi, trgov, mest, sel in krajev 
ker sicer bi morali še prihodnje desetletje v svojo sramoto 
gledati na uradnih dopisih in knjigah in kartah, krajevnih 
napisih itd. vnebovpjoče potvare kakor: Sinji vrh = 
Schweinberg, Vrh = Zhudenberg = Zu den Bergen, 
Stražišče = Straschisch, RazdrtoPrevalj = Praewald itd. 
Za to potrebno narodno in kulturno delo naj se zavzame 
vse slovensko Časopisje s primernimi pojasnili o važnosti 
te zadeve in vse slovensko izobraienstvo ntj se zgane, da 
bodo naša županstva slovenskim imenom dosegla pravilnost 
in čast, ki jim gre v javnosti in uradih. 

* Obvestilo. Intendanca c. in kr. 3. voja nam na
znanja, da se bo vršila zakupna oddaja sena, slame, drva 
in premoga za v postajali Celje nastanjeno vojaštvo za 
zagotovitveno de bo od 1. oktobra 1^09 do 30 septembra 
1910. Ponudbene obravnave se bodo vršile pri voj. filial, 
preskrbovališču v Celju dne 2. avgusta 1909, ob 9. dopol
dne. Ptuj. pri okrajnem glavarstvu v Ptuju dne 3 avgusta 
1909, ob 9. dopoldne Maribor, v vojaškem preskrbovališču 
v Mariboru 11. avgusta 1V*09, ob 9. dopoldne. Slovenska 
Bistrica, pri občinskem nradu v Slovenski Bistrici, dne 
12. avg. 1909, ob 9. dopoldne. Za to obravnavo veljavne 
pogoje obsegajo pri gori navedenih obravnavalnih mestih 
razgrneni n zglasi in zvezki pogojeV, kateri radnji se do
bivajo zastonj pri vojaških preskrbovalnih skladiščih. 

* „N*rodna zvesa" razbita? Nekateri liberalni slo
venski listi so te dni mnogo pisarili in po njih so povzeli 
tudi nemški listi vest, da se je »Narodna zveza" razbila. 
Zato je zanimivo, da o tem niti državnemu poslarcu dr. 
Rvbafu, ki je član Jugoslovanskega kluba, ni ni ear znano. 
Svoj govor, ki ga je imel v Trstu dne 18. t. m , je, nam
reč dobesedno takole zaključil: Predno zaključim, naj 
omenim še neke govorice, ki se širijo te dni, češ, da Na
rodne zveze v parlamentu ni več, da je razbita. Izjavljam, 
da jaz nič ne vem o tem I Prej nego se to zgodi, bi se 
morali vendar posvetovati v naši »Zvezi Jugoslovanov" To 
se ni zgodilo in zato se tudi ni moglo sklepati o izstopu 

iz Narodne zveze. Ja« želim iskreno, da ne pride do tega. 
Če pa bi vencUr prišlo do tega, izjavljam ie danes, da si 
pridržujem pravico, da ukrenem potem, kakor bo odgovar
jalo mojemu stalšču nasproti domačim strankarskim borbam. 
— Liberalci so torej z omenjeno vestjo javnost ali vedoma 
nalagali, ali pa so že tako zmešsni, da sploh ne vedo več, 
kaj pišejo. 

* Laika nestrpnost. L»ški tržaški listi pozivajo k boj
kotu tržaških Slovencev in priporočajo občinstvu, da usta
novi veliko mestno pralnico, da bodo slovenske perice brez 
dela. Noben Lah naj ne kupuje več ne škedenjskega 
kruha, ne okoličanskega mleka. Končno naj se vse slo
venske dekle, delavci in uslužbenci odpuste. 

* Deželna vinarska zadruga se je ustanovila v 
petek doe 23. t. m v Ljubljani Ustanovitev te zadruge 
je bila tem nujnejša, ker je vinogradnikom, ki niso mogli 
spraviti svojega vina v denar, že selo huda predla. Naloga 
zadruge bo, da bo šla vinogradnikom v tem oziru na roko. 
Poiskati jim mora novih odjemalcev in dati razprodaji do
mačega vina moderno obliko. Zadruga bo morala združiti 
v svoje okvirje vse krajne vinarske zsdruge, ki se imajo 
ustanoviti Ustanavljala bo zadružne kleti, vinotoče, raz
stave, vinske poskešnje in vinske sejme. Vpisnina znaša 
10 kron, delež pa 20 kron. Za načelnika deželne vinarske 
zadruge je bil izvoljeu državni poslanec dr. Janko Hočevar. 

* Franc Hrašovec f. V Gradcu je umrl v nedeljo 
25. t m. po daljšem hiranju g. Fran Hrašovec, sodnik v 
pokoju, oče odvetn ka dr. Juro Hrašovca v Celju. Imeno
vali so ga očeta graških Slovencev, ker je bil s tamošnjimi 
Slovenci v vedni dotiki in se je živo zanimal za njihovo 
usodo. S Hrašovcem je legel v grob eden izmed zadnjih 
»Ilircev" na Slovenskem. Odličnemu slovenskemu rodoljubu 
bodi žemljica lahka! 

* Natim pristašem. Na ponovna vprašanja na 
Kmečko zvezo radi zavarovanja proti požaru, poročamo, 
da s tem se sama sicer ne peča, priporoča pa naj topleje 
kot edinu domačo in slovensko »Vzajemno zavarovalnico 
v Ljubljani", katere glavni zastopnik za Štajersko g. Fran 
Pograjc daje drage volje vsakomur potrebna pojasnila. 

* Romanje k Mariji Pomagaj se je izborco obneslo. 
Romarji so bili nad vse veseli in navdušeni. Iz Celja sta 
šla dva vlaka z 2400 romarji, iz Brežic pa eden z 827 
osebami. Na Bled je šlo okoli 1800 romarjev. Natanč
neji popis romanja prinesemo prihodnjič. Ena r o m a r i c a 
j e v torek, ko smo p r i š l i v Celje, vpra ša l a za 
j o p i c o , k i jo j e v p o n d e l j e k v Celju pozab i l a . 
Jopica se je našla in naj dotična oseba na dopisnici na
znani romarskemu odboru v Mariboru svoj naslov, na kar 
se ji izgubljeno oblačilo dopošlje. 

* Družba sv. Mohorja šteje zdaj: 
dosmrtnih, letnih, vkup 

v goriški nadškofiji . . *. 152 10*43 10395 udov, 
„ krški škofiji 184 6351 6535 » 
„ lavatinski škofiji . . . 455 25441 25896 » 
» ljubljanski škofiji . . . 763 32366 33129 „ 
„ tržaškokoprski škofiji . 75 4639 4714 „ 
» poreški in krkški škcfiji . 12 186 198 „ 

senjski in dalmatinski ško
fiji 11 216 227 » 

» zagrebški škofiji . . . 23 456 479 » 
» dj^kovski škofiji . . . 1 67 68 » 
» bosniških škofijah . . . 8 163 171 » 
„ somboteijski in drugih ogr

skih škofijah . . . . 2 219 221 „ 
» sekovski škofiji . . . . 41 399 440 „ 
» videmski nadškofiji . . 11 229 240 » 

raznih krajih Avstrije in 
Evrope 20 349 369 » 

„ Ameriki 21 2109 2139 „ 
» Afriki in Aziji ■ . ■ ■ 8 23 231 » 

vkup 1787 83656 8.443 udov. 
Za nekaj se bodo te številke še spremenile po po

sameznih oglasilih. 
Po navedenem številu so se še pomnožili dosmrtniki 

za 47, letniki za 1007, vkup za 1054 udov. Ker se nade
jamo še nekaterih članov, posebno takih, ki se oglašajo 
šele, ko vidijo rove knjige v rokah sosedov, bo znašal celi 
prirastek nad 1200 udov. 

Pomnožili so se pa člani goriške nadškofije najbolj, 
namreč za 554, za njimi tržaškokoprski za 260, potem 
lavatinski za 246, člani krške škofije za 185, Amerikanci 
za 6*, škofiji Poreč in Krk za 30, razni kraji za 21 se
kovska škofija jih je oglasila za 21, Djakovo in Bosna po 
1 več. V »črno knjigo" pa bi vpisali vse druge škofije 
ako bi ne vedeli, da je tudi tam uspeh še vedno lep, ako 
upoštevamo gospodarsko bedo; izgubila je ljubljamka ško
fija 261 somboteljska 56, videmska 18, senjska in dalma
tinska 12 zagrebška 8 in Afrika 6 članov. 

* XI. izkaz darov ia „Š ntlljskl dom". Poslani v St. Dj od 
4. juija do Ji. jul ja 1909. Jakob PauličSkdovnik, kmet, Št Lovrenc 
nad Mariborom .0 K; dijašk; telovadni klnb v Alojtijevišču, Ljubljana, 
po g. F. Jnrmanu 10 K; med snmišljeniki v Idriji nabral M. Kos 18 
K; Zbrana drtžba obmejnih bratov in Bestric pri k»pljiei vinca v Cfr
nf>tini pri Sv. An n. K, kot CirilMetodov dar 16 K; Anton Plohi, po
sestnik v Novi vesi Ptuj, kot preostanek darov za kres na čast Cirilu 
in Metodu 4 K j katoliškoizobraževzlno društvo » Komendi J5 K; Hra
nilnica in posojilnica Komenda 10 K; zbrana duhovščina na dekanijski 
konferenci v Ljutomeru 50 K 80 v • M»jerič Anton in Lorenčič Alojz, 
Sv. Martin pri Vuri.ergu 4 K; ibirka na Teselici v Hot nji vasi, po g. 
nadrevizorju Pušenjaku 15 K; Maks Moškon. Malikamen R jhenburg 
2 K pod geBlom: Ko »dom boste imeli, še mi bomo viseli"; Fran Kra 
lovec, slušatelj visoke aole Kolin ob Reni (Kelmorsjo) Nemčija 1 K in 
2 srečki; Družba sv. Mohorja v Celovcu 500 K; Hranilnica in poso
jilnica v Kaodiji 101) K; zbraui duhovniki >a dekanijski konferenci v 
Jarenini 26 K; župnik Heber 3 K; neimenovani duhovnik H K; žup
nik Supanič v Gotovljah 20 K; neimenovani Slovenec v Gradcu 6 K; 
kvintet v trojiškem samortann po č g. Bosina 15 K 14 v.; Bralno 
društvo pri Sv Jur ju ob Ščavnici 10 K, kot del dohodkov predstave 
..Deseti brat"; »brani duhovniki na dekanijski konferenci v MarenberMi 
13 K; duaovniki zbrani na pastoralni konferenci v Hočah 41 K; od
rasti« hčerke Vr**ove v Cerovcu, kot odgovor na napad v »N. L". 4 
K; R Martidovšek, vojaški kurat 20 K; Dr. M. Slavič, Celje 20 K. 
Škripaj v tem izkizu 961 K 86 v Viega skupaj 6938 K 34 v. Ce š« 
k temu prištejemo nahrani znesek v Ljubljani, znaša celotni fond okrog

Razne novice. 
* Promoviran je bil dne 23. t. m. na češkem vseu

čilišču v Pragi doktorjem prava g. Franjo Lipold iz Žalca. 
* Iz poste. Alojz Plešec v Moškanjcih je dobil mesto 

poštnega ekspedijenta pri poštnem uradu pri Sv. Marjeti 
pri Moškanjcih. 

* Iz pravosodne Službe Pravosodni minister je 
imenoval okrajnega sodnika Jožefa pl. Ducarja v Celju za 
okrajnega sodnika in sodnijskega predstojnika v Gornji 
Radgoni, okrajnega sodnika Viljema Kronasserja v Gornji 
Radgoni za okrajnega sodnika v Mariboru, okrajnega sod
dnika dr. Viljema Stepisehnegga v Šoštanju okrajnim 
sodnikom v Celju in okrajnega sodnika dr. Gustava Rostok 
v Konjicah za okrajnega sodnika in sodnijskega predstojnika 
v Šoštanju. — Cesar je imenoval deželnosodnega svetnika 
Antona Morocuttija v Mariboru višjim deželnosodnim 
svetnikom. 

* Zaročil se jo včeraj g. Josip Sever, davčni asistent 
v Mariboru z gospodično Ano Urbane iz Ptuja. 

* Odborcva seja S. K. S Z. bo v četrtek dne 
5. avgusta ob 5 uri popoldne v uredništvu »Slov. Gosp.". 

Za društveni dom v St. Ilju so darovali rajhenburški 
učitelji in kaplani K 4— Hvala! 

Ustanovni shod pododbora S. D. Z. (Slov. dijaške 
zveze) za Štajersko se vrši vsled prej neznanih zadržkov 
šele 22. avgusta v Šmarju pri Jelšah v hotelu g. Habjana. 
Predpoldan bo oficijelno zborovanje, popoldan pa veselica v 
istih prostorih. Zato opozarjamo vse somiš jenike, zlasti pri 
tem interesirane dijake, naj imajo to v evidenci, da ne 
bodo kje drugje na isti dan kaj sličnega aranžirali. One 
pa, ki bodo sodelovali pri popoldanski veselici, bodisi kot 
tambnraši, pevci ali igralci, prosimo, da nemudoma pošljejo 
vse tozadevne podatke na naslov: Anton Ogrizek, cand iur., 
t. č. p., Pristava, Štajersko. Na isti naslov je pisati tudi 
po informacije. Ker bo vspored zelo zanimiv, pričakujemo, 
da se te prireditve udeleže, kar v največjem številu, tudi 
somišljeniki po sosednih farah. Osobito naši vrli kmečki 
fantje ne smejo ta dan zaoslati za drugimi, ampak naj 
pokažejo, kako ozke vezi jih vežejo s katoliško narodnim 
dijaštvom. Na delo torej, vrla mladina in na svidenje v 
Šmarju 1 

Samoslovenske tiskovine. Pri vseh uradih se mo
ramo vedno bojevati za našo ubogo teptano slovenščino, 
posebno dvojezične tiskovine igrajo pri tem važno ulogo. 
Čeprav je uradnik dolžan ti pestreči z dvojezičnimi, vendar 
vsili, če se le da, nemške. Take tiskovine seveda takoj 
iayrnite, kakor sploh vsak nemški dopis. Po uradih na
hajxmo navadco dvojne tiskovine, samo nemške in dvo
jezične, t. j . nemške in slovenske. Pri zadnjih se resno 



lo 10.0'O K. 81ava slovenskemu rodoljubju! — Št. Ilj v Slov. gor, dne 
'25. julija 1909. — Za stavbeai odbor: Fr. Zebot. 

Mariborski okraj. 
Zrelostni izpiti na žeiiskem učiteljišču čč. šolskih 

sester v Mariboru so zelo dobro izpadli. Knrjdidatinj je bilo 
27, od katerih so napravile štiri izpit z odliko, druge pa 
vse z dobrim vspehom. Imena kandidatinj so: Anetzhuber 
Marija (z odliko), Franz Marija, Goričar Helena (z odliko), 
Lončar Albina, Lemez Elza, Meyer Ana, Osterl Josipina, 
Petrinčič Julija, Prangl Sofija, Rojko Amalija, Roschker 
Marija, Sandermann Marija, Schonvvetter Hilda (z odliko), 
Spindler Štefanija, Stangl Ana, Stanetič Matilda, Stepischnegg 
Mariana, Vaupotič Frančiška. 

m Iz Maribora. Narodne gostilne. Malo je v Mari
boru gostilo, ki bi bile na narodnem stališču. Če je tudi 
gostilničar Slovenec, in obiskujejo tudi Slovenci gostilno, 
si vendar ne upa s slovenskimi časniki na dan, češ, da 
bi si s tem odgnal nemške goste. »Samo od Slovencev ne 
morem živeti," s takimi in enakimi frazami se izgovarjajo 
drugače zavedni možje, če jih opominjaš na njihovo na
rodno dolžnost. Kot dober izgled naj bi bila takim neod
ločnežem gostilna »Pri pošti" nasproti glavnemu kolodvoru 
v Mariboru. Tam so občuje slovensko, tam so na razpo
lago različni slovenski Časniki, in vse to ne moti nemških 
gostov, katerim je dobra postrežba glavna stvar. Tako je 
prav! Drngim slovenskim gostilničarjem v Mariboru pri
poročamo to v posnemanje. 

m Vsem županstvom je poslalo o. kr. okrajno gla
varstvo v Mariboru sledeče razglasilo: Izvrševaje določil 

•§§ 16. in 18. zakona z dne 25/X. 1896. drž. zak. štev. 
220 in § 18. volilnega predpisa priloga D izvršilnega pred
pisa k I. poglavju, zadevajoč občno pridobnino, se naznanja, 
da se volitev volilnih mož, katerim bode svoječasno voliti 
mesto temeljem § 22 leg. cit. iz pridobninskih komisij 
redno, oziroma temeljem člena 14. štv. 10. izv. predpisa I 
predčasom izločenih udov in njihovih namestnikov, sledeče 
odredi in sicer za davčni okraj Maribor III. razr. 3 može dne 
23. avgusta od 8.—12. ure pred in od 2.—5. ure popoldne 
v dačnem uradu v Mariboru, in IV. razreda 63 mož dne 
24. avgusta v enakem času v davčnem uradu v Mariboru; 
davčni okraj Sv. Lenart III. razreda 1 moža dne 23. av
gusta v enakem času v davčnem uradu v Sv. Lenartu, in 
IV. razreda 20 mož dne 24. avgusta v enakem času v dav
čnem uradu v Sv. Lenartu; davčni urad Slovenska Bistrica 
HI. razr 2 moža dne 23. avgusta v enakem času v davčnem 
uradu v Slov. Bistrici, in IV. razreda 23 mož dne 24. av
gusta v enakem času v davčnem uradu v Slov. Bistrici. 
Volilni zapisniki so v dobi od 8. avgusta 1909. do dne 
volitve v za občevanje s strankami odrejenih uradnih urah 
na vpogled in prepis v pisarnici davčnega referata, oziroma 
pri c. kr. davčnem uradu v Sv. Lenartu in Slov. Bistrici. 

m Samoumor V petek popoldne je zapustil mariborski 
špediter Franc Quandest svojo pisarno, vzel seboj nabasan 
samokres in se podal v smeri proti Pobrežju. V soboto 
zjutraj pa so ga našli s prestreljeno glavo v gozdu pri 
Brezju. Quandest je bil star 58 let. Vzrok samomora so 
najbržje slabe denarne razmere. 

m Hoče pri Mariboru. Kmet in lesotržec g. Jakob 
Kolar in njegova blaga žena Neža sta v Zgornji Hoči po
stavila krasno kapelico Matere Lurške, ki jo je dne 25. ju
lija blagoslovil preč. g. dr. Medved iz Maribora. Ob enem 
je tudi govoril pred nešteto množico krasen govor, v ka
terem je proslavljal čudežno Lurško Marijo. Kip M. B. je 
izdelal mojstersko kipar Zoratti iz Maribora, blagoslovil pa 
ga je preč. g. dekan hočki, Grušovmk. Po cerkveni slo
vesnosti se je vršila na dvorišču g. Jakoba Kolara igra 
»Lurška pastirica". Vkljub raznim zaprekam se je krasno 
obnesla. Igralke so res mojstersko izvršile svoje vloge. 
Vsem, posebno mladini bodo v spominu ostale odločna brez
verna grofica Eleocora, pobožna Bernardika, spokorjena 
županja, ljubezniva Mina, dobri sestrici Tikla in Zofija ter 
pristavka Barbara, sploh vse igralke. Želeti bi bilo, da bi 
še to igro igrali v kratkem javno, ker je sedaj bila na
menjena le bolj za goste g. Kolarja. 

m Sv. Križ pri Mariboru. Preteklo nedeljo, 25. t. 
m. nam je zopet naše bralno društvo oskrbelo prav lepo 
zabavo. Priredilo je zanimiv srtčolov z raznovrstnimi ša
ljivimi in tudi koristnimi dobitki, ki so vzbujali med nav
zočimi mnogo smeha in splošno zadovoljnost pri tistih, ki 
so res srečo vlovili. Spomnili smo se pri tej priložnosti 
tudi stiskanih obmejnih Št. Iljskih bratov; zdražila se je 
namreč v prid njihovemu bodočemu društvenemu domu ena 
steklenica in ena klobasa z vilicami vred za lepo svoto 
21 K 85 h. Tako vrši tukajšnje bralao društvo prav lepo 
svojo dolžnost, da skrbi svojim članom za potreben pouk 
z društveno knjižico, ki se bode ravno po tej prired tvi 
mogla zopet znatno povečati, in s podučnimi predavanji, 
skrbi pa tudi za primerno pošteno zabavo. Zato pa se le 
vsi Križevčani vedno mnogoštevilnejše oklepajte svojega 
bralnega društva! 

m Jarenina. Hud udarec je bila za naše živinorejce 
lanska suša, vsled pomanjkanja krme je marsikateri prodal 
svojo živino za slepo ceno. Letošnje leto pa nam pokon
čujejo požrežni ogerci ves up, da bi se živinoreja povzdig
nila. Resnica je torej : kmet trpi, dokler živi. 

m Na shod mladeniči S Mladeniči onkraj in tokraj 
Drave, pridite med nas dne 1. avgusta v Sv. Lovrencu na 
Dr. polju! Vrnite nam, ker smo se tudi mi častno odzivali 
Vašim povabilom in pohiteli tja v Slovenske gorice. Mlade 
niči pridite, ker ob enem obiščemo tudi Mater božjo na 
Črni gori. Da se vidimo ! Poljanski fant. 

m Marija Snežna na Velki. V nedeljo, dne 18. 
julija je Zgodovinsko društvo za Spod. Štajer tukaj prire
dilo predavanje. Govoril je g. prof. Gabriel Majcen »O 
Velki in Mariji Snežni v davnih časih". Ker se je zbralo 
nenavadno mnogo domačinov in tudi lepo število slušateljev 
iz sosednjih far ter je vreme bilo lepo, se je predavanje 

vršilo na prostem pod lipami. Govornik nam je v Irpih 
besedah podal zgodovino Velke od 6. stoletja naprej, zatem 
zgodovino snežniške župnije in cerkve, šole ter socijalnih 
razmer. Videlo se je, da BO ljudstvo sa to jako zanima, ker 
je z veliko pozornostjo sledilo predavanju. In kar je našim 
ljudem posebno ugajalo in jih ogrevalo, je bilo krasno 
petje mariborskih gg. pevcev in šentjurskega zbora. Gospodu 
govorniku in vsem peveem se za njih trud najprisrčneje 
zahvaljujemo ter prosimo, da nam še večkrat prirede tako 
lepih nedeljskih popoldnevov. 

Sv. birma pri Sv. Rupertu v Slov. gor. Dan 28. 
julija t. 1. je bil za Ruperčko župnijo dan duhovnega ve
selja, ker so jo obiskali Prevzvišeni nadpastir ter delili tam 
zakrament sv. birme. Že na predvečer so se iz Maribora 
pripeljali semkaj. Svojo ljubezen in vdanost do višjega Nad
pastirja so pokazali župljani s tem, da so jih povsod 
spoštljivo pozdravljali ter jih za blagoslov prosili; pa tudi 
s tem, da so jim v čast postavili več slavolokov s primer
nimi napisi (Verno občinstvo Lormanje se klanja Njih 
Ekscelenci! — Hvaljen bodi Jezus Kristus! — Vaš prihod 
in odhod blagoslovi naj Gospod ! — Božji nam nosite mir, 
Slavljen višji Nadpastir! — Iz srca se Ruperčka fara raduje, 
ker jo danes višji Pastir obiskuje. — Ave noster optime 
Pater et Episcope! — Ave Celsissime!), da so zasadili 
veliko število zelenih, okusno okinčanih smrečic, da so 
prižgali na večer po bližnjih hribih okoli dvanajst kresov 
ter z nebrojnimi lučicami razsvetlili svoje hiše in da so 
jim priredili dobro izurjeni pevci prisrčno podoknico. Na 
dan birme so Prevzvišeni pred sv. mašo blagoslovili štiri 
krasno polihromirane podobe na velikem altarju, dva nova 
bandera, podobo sv. Jožefa, prenovljeni mis jonski križ in 
tabernakelj na stranskem altarju sv. Antona Pad., pet novih 
masnih oblačil in nov misale. Birmancev je bilo 317, katere 
so razveselili Premilostljivi gospod knez in škof po dovr
šenem sv. opravilu s prelepim govorom, potolažili so pa 
tudi v ganljivih besedah odraščene župljane ter jih opo
minjali, da naj v ljubezni do Boga voljno prenašajo 
nesrečo, ki jih je zadela dne 24. julija t. 1. po toči, ki 
deloma tudi njihovim vinskim goricam ni prizanesla. 
Omenjeno še bodi, da se je izborno obnesla skušnja iz 
krščanskega nauka pri šolski mladim in pri odraščenih 
vernikih, ki so kaj lepo odgovarjali tudi na najtežja vpra
šanja. Okoli svojega Nadpastirja se je zbralo k cerkve
nemu opravilu dvanajst duhovnikov deloma iz domače in 
deloma iz sosednjih dekanij. 

m Slovenska B Strica. Naše še dokaj nezavedno 
ljudstvo še vedno tako rada zahaja v trgovine in gostilne 
naših najhujših političnih nasprotnikov in se izogiblje na
rodnih podjetij v našem mestecu. Priporočamo torej našim 
somišljenikom zlasti pa okoličanom v obisk nastopne go
stilne in sicer: Hotel »Avstrija", Peter Novak, Franc 
Krnic, F. Založnika naslednik, Janez Novak, Franc Zupan
čič, J. Katz. Narodne trgovine so g. Pmterja, O.cingerja, 
Smeha in Rumeža. Slovenski oziroma Slovencem prijazni 
trgovci in obrtniki so dalje trgovina Kopačeva, črevljarja 
Cvahte in E nfalt, krojača Oicinger in Vernik, pek Glušič, 
mizar Kobale, kolar Razboršek, usnjar Marčič, mesar Grill, 
ključavničar Gumzej, stavbenik Stupau, slikar Vrečko, urar 
Dom. Slovenski okoličani, vpoštevajte to 1 

ptujski okraj. 
p Zahvala. Dne 16. t. m. nam je požar uničil gospo

darsko in hišno poslopje, in že 19. t. m. je naša domača 
Vzajemna zavarovalnica pregledala škodo ter pripoznala 
celo zavarovalno svoto. Tu se vidi, kako hitro in pravično 
oceni edina slovenska zavarovalnica svojim udom povzro
čene škode. V dolžnost si štejemo podpisani s tem izreči 
našo iskreno zahvalo, pozivamo pa tudi vse svoje rojake: 
opustite druge zavarovalnice in zavarujte se pri Vzajemni 
zavarovalnici v Ljubljani. — Prvenci, dne 19. julija 1909. 
— Alojz Zagoršek 1. r., Alojz Strelec 1. r., Ivana Strelec 
1. r., kot priča. 

p Vurberg. V pondeljek smo imeli občinske volitve. 
Z vsemi kandidati je zmagala naša stranka. Nasprotniki se 
pravzaprav volitve niso udeležili, bile so le neke osebne 
razlike. V odbor je voljenih 17 posestnikov, mož poštenjakov 
in en Čeh, ki pa tudi razume in govori slovenski. Tudi vsi 
namestniki so naši. Zdaj pa le vsi krepko na delo za 
blagor občine! — Tu imamo veliko sušo. Ce kmalu ne bo 
dežja, se bo vse posušilo. Na travnikih dela nek črv veliko 
škodo. Posestniki najboljših travnikov ob Dravi ne bodo 
imeli skoraj nič otave, zato bo letos še bolj primanjkovalo 
klaje kot lani. 

Sv. Lovrenc na Dravskem polju. Dno 1. avgusta 
bo pričel delovati poštni urad. Vsakdanjo zvezo s Ptujem 
bo oskrbovala vozna pošta, ki vozi na Črno goro. 

P Sv. Lovrenc v SI. gor. V soboto, dne 24. t. m. 
popoldne je divjala pol ure trajajoča toča po naši župniji. 
Uničila je skoraj popolnoma pšenico, oves in koruzo, ter 
grozno opustošila vinograde. Na Polenšaku je divjala baje 
še huje. Že dej časa nas muči suša, tako da se je bati za 
otavo. Pojavile so se tudi kobilice v neizmernih množinah 
ter pokončale, kar je ozelenelo vkljub suši. 

p Velika nedelja. V soboto dne 24. t. m. je prišla 
grozna burja, da je lilo na zemljo kakor ob času obč
nega potopa. Travnike je zblatilo, nanosilo na nje šibja, 
listja in druge nesnage. Sena smo imeli čisto malo, otave 
pa nič. Še vse bi ložje trpeli, ko nam ne bi toča vzela 
vseh naših poljskih pridelkov razun žita. Čez en četrt ure 
je v tej hudi burji tolkla toča debela ko kurja jajca. 
Vinogradi so suhi kakor v zimskem Času. Po gozdih in 
v sadovnjakih je oklestila drevesa tako, da se bode gotovo 
posušilo. Pobila je ptiče in zajce. Živina in ljudje, ki so 
bili na prostem, je bilo do krvavega stolčeno. »Šipe na 
oknih je zdrobila, kakor tndi strešno opeko. Seno, ki 
imajo ljudje na hramih, je mokro ko gnoj. Ravno tako 
tudi snopje, katero je že spravljeno. Katero je pa še 

zunaj, isto pa je zunaj omlatila. Najstarejši ljudje ne 
pomnijo take grozne toče. Akoravno je bila zemlja vsled 
hude suše suha in trda, je nasravila luknje v zemljo, kakor 
bi s kladivom tolkel po zemlji. Najbolj poškodovana je 
občina Vičanec. Ako je kedo na svetu pomoči potreben, 
so gotovo ti posestniki potrebni. Ako ne bodejo dobili 
pomoči, so prisiljeni prodati svojo živino, pustiti svoja po
sestva ter iti s trebuhom za kruhom. 

p Ormoški okraj. V soboto 24. t m. smo bili v tem 
okraju in še menda dalje zelo nesrečni. Toča debela kakor 
kurja jajca in rogata nam je pobila vinograde in polja. V 
vino^r idih pri Sv. Bolfenku se sodi, da ni več škode kakor 
ena četrtina; pač pa je na polju v bolfenski in središki 
župniji veliko škode. Najhuje je pobito po Vodrancih in 
Vodenincih proti Pužarinam ali Rakitju. Občinski predstoj
niki, ne zamudite naznaniti glavarstvu te nesreče. — Na 
Jakobovo v nedeljo popoldne po večernicah je Središče 
bilo oblečeno z žalostjo. Pokopali smo Andreja Bedjaniča, 
kmeta v Obrežu, ki je bil dika svoji obitelji, svoji občini, 
celi župniji središki in še dalje. Kakor je imel pridne sta
ri še, ki so bili res krščanski, tako krščanski mož je bil 
tudi pokojni. Z*to je bil dolga leta cerkveni ključar, če 
tudi je umrl v 49. letu. Kadar je pri cerkvi, ki je že blizo 
gotova, bilo potrebno voznikov, je zjtftraj na vse zgodaj 
hodil od hiše do hiše. Tudi je sam zapregel itd. Bil je čez 
vse skrben gospodar, imeniten živinorejec. Delal je pozno v 
noč, prespal navadno v hlevu pri vratih, prag pa je imel 
za zglavnik Imel je pobožno ženo, ki pa je že tudi po
kojna. Zipustil je lepo vreieno posestvo; a s pokojnim bo 
polovico Obraza manje. Pokojni ima sina bogoslovca, brat 
Franc je bil duhovnik, ki pa je umrl na Hrvatskem zalo 
mlad. V Varažd nu je kot Uršulmka nuna umrla ena sestra 
Pepa. V Sarajevu je brat Martin ravnatelj na gimnaziji. 
En brat Filip je na domovini že prileten in še mladenič, 
zgled mladeničev, in tudi zgled gospodarja, ki je bil po
kojnemu desna roka, da celo kakor najskrbnejši oče. Na 
sprevodu pokojnega, ki je bil od usmiljenih bratov iz Gradca 
pripeljan, je bilo 7 duhovnikov, med temi dva župnika do
mačna, 2 bogoslovca iz Petrijanec. Pri pogrebu je bilo 
okoli 2000 oseb. S*j smo videli v prvi vrsti središke žu
pljane, potem iz Ormoži, sv. Bolfenka ia iz zagrebške nad
škofije t. j . iz Macinec itd. Ljubi Draš, počivaj v miru! 

p Šv. Tomaž pri Ormožu. V nedeljo 25. t. m. 
priredila je tukajšnja Mlad. zveza javno podučno predavanje 
g. I. Kalana o alkoholu in alkoholizmu. Dragi gost iz bele 
Ljubljane je več kot v 2urnem govoru prav poljudno in 
zanimivo po vzgledih iz vsakdanjega življenja in na podlagi 
slik razpravljal o pogubonosnem vplivu alkoholnih pijač na 
javno in zasebno življenje ter zelo spretao zavračal razne 
med ljudstvom razširjene ugovore zoper zdržnost in zmer
nost. Našteli smo 200 poslušalcev, ki so z napeto pozor
nostjo poslušali g. predavatelja, ki je tem lažje iz srca 
govoril, ker je sam abstinent 

Priporočamo tudi drugim mladeniškim zvezam, da 
preskrbijo predavanja o alkoholnem vprašanju, da bode 
tako potrebno zmernostuo gibanje prišlo tudi na Štajerskem 
v tok, zlasti med mladino. G. govorniku smo prav hvaležni 
za njegove prepričevalne besede. — Grozovita toča je 24. 
t. m. uničila skoro polovico župnije. Najstarejši ljudje ne 
pomnijo take toče. 

ljutomerski okraj. 
1 Ljutomer. Velikanski, mnogobarvni lepaki že danes 

oznanjujejo svetu o veliki ljudski veselici, ki jo priredi 
1. avgusta v »Seršenovem logu" — slavni »Murski sokol." 
Na teh lepakih čitamo, da sodelujejo narodna društva ljuto
merska in iz okolice. — Prosimo, da nam »slavni 
Sokol" — imenuje natančneje ta sodelujoča društva. Ne 
vemo, katero društvo razven liberalne »Čitalnice", —ki ps 
nima v čem sode'ovati, — bi se družilo s »Sokolom." 
Menda ni »Slovensko pevsko društvo" — se izneverilo svo
jemu sklepu pri zadnjem izvanrednem občnem zboru? — 
Ta reklama z narodnimi društvi je menda zopet pesek v 
oči onim, — ki razmer popolnoma ne poznajo. — Torej 
imena sodelujočih društev zahteva Radovednež. 

1 Ljutomer. Ljutomerski Sokol ima res veliko točk 
na svojem vzporedu! Nedeljska velika ljudska slavnost 
utegne biti velikanska!? Srečolov, šaljiva pošta, konku
r e n c a l epo t i c , ples, petje, v i n a r n a , k a v a r n a i t d . — 
Značilne tičke za Sokola so brez dvoma: ples, vinarna, 
kavarna! Nekaj povsem novega, nenavadnega, naprednega 
in res izvirnega pa j e : konkurenca lepotic. Pa še si upa 
trditi kak nazadnjaški klerikalec, da Sokol ni odlično na
rodno društvo!? S tem kajpada vzpored še ni izčrpan: itd. 
Namesto teh treh črk bi lahko stale še velezanimive izvirne 
in napredne točke. Navedem le eno: konkurenca naprednih, 
dolgolasih pa brihtnih gospod čev! — Malo bi se odbor že 
tudi lahko potrudil! Preklicani klerikalci nam ženskam kaj 
radi očitajo dolge lase pa kratko pamet, nečimernost, gizdo 
itd. — Ampak zdi se nam, da so nas vse prekosili na
predni gospodiči. Postali so ali farizejsko pobožni, ali pa 
že neznosno gizdavi! Gre ti po ulici tak le naprelni gz
dalin! Klobuk nese zložen pod pazduho! Včasih ga celo 
prezirljivo drži nad zadnjim dalom telesa! »Glejte si ga 
no, kako je ta gospodek pobožen, gologlav hodi po trgu, 
pa rožni venec moli!" — Take opazke so mi že večkrat 
udarile na uho! — In take le sence uapredaih mladeničev 
s kratko pametjo, ki bi jim najbolj pristajala ženska krila 
in dolga kitajika kita, se dandanes še drznejo imenovati 
napredne, narodne in — pametne!? — Nebotenas! 

1 Sv. Juri ob Ščavnici. Tukajšna čebelarska po
družnica bode imela v nedeljo 1. avgusta čebelarski tečaj 
v Čitalnici. Predaval bode g. potovalni učitelj Ivan Ju
rančič. Vsi čebelarji se prijazno vabijo. 

1 Pri Sv. Jurju ob Ščavnici bodo skoraj občinske 
volitve; zato se je sestavil imenik volilcev. V 1. razredu je 
na tretjem mestu zapisan I. K. župnik z dačo 132 K 57 h; 



v tej svoti J e zadržana dača od nadarbine v znesku 67 K 
72 h. — Štajerčeva stranka je reklamirala proti temu, da se 
je obojna dača zemljišna in dohodninska skup spisala; c. kr. 
okrajno glavarstvo v Ljutomeru ji je ugodilo navaje, da 
I. K. za svojo osebo plati 64 K 85 h, in kot oskrbnik 
nadarbine 67 K 72 h, kateri svoti po postavi ne slišite v 
skupni znesek; toraj se župnik v 1. razredu zbriše, pa voli 
dvakrat v 2. razredu! — Čudno! Župnik ni oskrbnik na
darbine, ampak vžitkar, in kot tak plačuje zemljišni davek 
in od župnijskih dohodkov dohodninski davek, to pa sliši 
skup. Kaj pravijo k temu naši gg. juristi? Saj je pa stvar 
že po upravnem scdišču določena. »Pri volilcih, katerim 
pristoja volilna pravica vsled osebne kvalifikacije, je vpisati 
njim prfdpisan davek ter ga upoštevati pri razdelitvi vo
lilnih razredov po skupnem znesku vseh dohodkov." Tako 
npr sod. 31. maja 18b3 štev. 1188 B 1783. — Proti od
redbi c. kr. okr. glavarstva se je vložila pritožba na c. kr. 
namesto ij o. 

1 Ljutomer. Vodstvo Zveze prostovoljnih gasilnih društev za po
litični okraj ljutomerski se prav prisrčno zahvaljuje za blagodušui dur 
tO K slavni posojilnici ljutomerski, kateri znesek mu je darovala po 
vodom petnajstletnice obstanka zveze. 

1 Cvec. Vidstvo ljutomerske okrajne posojilnice je darovalo 
krajnemn šolskemu sveta na C»enu 20 K za nakup učil šolarjem te 
šole, za kar se tem potom vodstvo krajnega šolskega sveta prav lepo 
zahvaljuje. 

SiovenJjraSki okraj. 
s Dolič. Kmetje iz Doliča, Št. Vida in bližnjih kra

jev, pridite 1. avg. ob 8 uri vsi na shod, na katerem bo
deta govorila drž in dež. poslanec Pišek in dež. poslanec 
dr. K. Ver^tovšek. 

Velenje. Društveni dom v Šmartnu pri Velenji je 
pod streho. S ponosom gledajo domačini na to stavbo in 
le težko pričakujejo časa, da se otvori. Z otvoritvijo 
doma se obeta živahno gibanje. Vstauovitev Orla je tudi 
že zag: tovljena. 

s Št. IIj pri Velenju. Jakob Sredenšek po dom. 
Pirnst, vrli krščanski narodni mož, uzorni posestnik, bivši 
obč. odbornik in načelnik krajnega šolskega sveta, je po 
dolgi mučni bolezni v 44. letu svoje starosti naglo umrl. 
Pogreb se je vršil dre 24. t. m. v spremstvu spošt. uči
teljstva in šolske mladine ter ob mnogobrojni udeležbi pre
bivalstva. Zapušča 4 nedorastle otroke. Lahka mu žemljica! 

s Šmartno pri Velenju. Mladeniška in dekliška zveza 
sta si izoLli nova odbora, katerima želimo obilo uspešnega 
dela. — »Dekliška zveza" je obhajala praznik sv. slov. 
apostolov Cirila in Metoda, da je skupno prejela sv. obha
jilo med mašo, ki jo je g. predsednik daroval za vse do
brotnike Društvenega doma. 

s Skale. V nedeljo so se pač odlikovali Št. Jakob
čani, zlasti pa mladeniči iz Zabrd. Že v soboto popoldan 
in na večer so pokali možnarji, da se je razlegalo po celi 
Šaleški dolini. Bila je lepa nedelja, ko se je vršilo blago
slovljenje nove bandere v čast sv. Jakobu. Ljudje gredo ta 
dan vedno radi na prijazni griček, toda letos jih je bilo 
toliko, da še ljudje ne pomnijo. Bandero, katero je blago
slovil škalski dekan č. g. Retner, so oskrbeli zabrdski 
fantje, ki poleg deklet — v čast jim — tako lepo skrbijo 
za St. Jakobsko cerkev. 

s Šoštanj. Hvala Bogu, so vzdihovali Šaleščani te dni, 
ko BO zvedeli, da odide iz Šoštanja okrajni sodnik dr. Ste
pischneg. Hvalijo ga nad vse sedaj, ko vedo, da gre. 
Kmečko ljudstvo čuti dobrodelno roko tega gospoda. Pri
tožujejo se povsod radi cenitve po umrlih gospodarjih; 
cenitev se je vedno stavila tako visoko, da nasledniki naj 
si bode vdova, najsibodejo otroci ne morejo vzdržavati 
kmetij. 

s Št. Ilj pri Gradiču. V soboto snu* pokopali prav 
pridnega, poštenega in pobožnega posestnika Pernata, ki je 
bil zvest pristaš S. K. Z. Siromak je delal še zadnji dan; 
po noči ga zadene srčni kap in mirno je vzdihnil svojo 
dušo. N*j peciva v miru! 

s Za Društveni Dom v Šmsrtnem pri Velenju so darovali (III. 
izkaz durov) Frančiška Stropnik v Šai.ku 2*0 K; neimenovana (v dru
gič 100 K; M. L 20 K; D. SI. 20 K; g F Žgank 1 K; Č. g. Ivan 
Topclnik 5 K; č. g. Frid. Repolnsk, župnik 7 K; A. K. 10 K; N. K. 
10 K; č g. Ivan Rotner, dekan 10 K; 81. K. 8, Z. 2< 0 K. Les so da
rovali pos«>„tn;ki: Vinko Dedič. Voenjak Matevž, Meža Janez (Repnik) 
8ei čnikar Zupan, Goštk Gregor, Piirlnik Končuik, Franc Dobov čaik, 
Jakob Dubovičnik, Ivan Lahovnik, Škorjanc Kukenberček, Jožef 8tra
hovnik, Peter Spita!, MihelecPlajba, Melanšek Anže, KovačDeberski, 
Lovrenc Miklav, Trnek Mihael. Brezplačno vožnjo so st. rili posestniki 
Gregor G< rtek, Trnek Mihael, Meža Jožef, Jan Jožef Z&bnkovnik, Jan 
Martin, Franc in Jak b Dobovičnik, Gorjan Jaoez Lešnik, Melanšek 
Franc, Peter 8pital, DoblsekGulin, Brglez Jožef. Vsem dobrotnikom 
izrtka odbor K. 8. I. Društva prisrčao zshvalo Bog obilo povrnil Pa 
prosimo si še novh dobrotnikov; ker ^Društveni Dom" je že pokrit, 
niso pa pokriti še itn ški. In vendar bo naš »Dom" velike važnosti za 
celo g' rojo Šaleško dolino, zlasti narodno tako ogroženi kraj Velenje, 
kjer z TM Bilo delata zlatti v no>ejšem 'asu Sftdn.ark in Schnherein. 
Šmartno pri Velenju. — Za odbor: Maka Goričar, preds., Jožef Jan, 
podpreds. 

Celjski okraj. 
Izpit. Dne 15. t. m so imeli tretjeletniki orgljarske 

šole v Celju zrelostni izpit. Izpitu je prisostvoval kn. šk. 
komisar mil g. opat Fr. Ogradi ter regens chori mariborske 
stolnice g Fr. Trop. Učitelji in učenci HO pokazali dober 
sad svojega truda. Občudovanje je vzbujal en učenec, ki 
je zadel vsak glas na instrumentu, t. j . ne da bi on videl 
instrument, je povedal, na katero tipko se je zaigralo. 

Praznik Iazaristov. Dne 19. t. m BO obhajali čč. 
gg. lazaristi pri sv. Jožefu v Celju prav slovesno praznik 
patrona svojih misijonskih hiš, sv Vinc°noija Pavlanskega. 
Slavnostno pridigo je imel pč. g laški dek*n dr. Fr. Kruljc, 
mil. g. opat Ogradi pa je imel infulirano sv. mašo ob 
veliki asistenci. Duhovnikov je prišlo na ta dan k Sv. 
Jožefu okoli 20. 

c Celje. Dne 22. t. m. se je vršila tukaj obravnava 
proti meščanskemu učitelju Aistrichu, ki ga toži poslanec 
Wo6chnagg radi žaljenja časti, ker je trdil, da je bil 
Wosehnagg nekdaj Sokol. Obravnava pa je bila preložena, 
da se zaslišijo še nove priče, ki bodo dokazale, da je bil 
"VVoschnagg nekdaj Sokol. 

o Slivnica pri Celju. Ker skuša dopisnik N. L. 
z lažjo škodovati na ugledu našemu bralnemu društvu in 
katoliško mislečemu dijaštvu, izjavljam pod častno besedo 
vsem resnicoljubnim: Po veselici na binkoštni pondeijek 
se ni pijančevalo, t. j . črez mero pilo in so slučaji, o ka
terih namigava N. L., povsem zlagani. Veselica in prosta 
zabava je potekla brez vsake nerednosti od naše strani. 
Znano pa je vsem udeležencem, kdo je okoli kozolca in 
pri Vebru razgrajal. Oba sta bila naprednjaka. Da se je 
jeden ob naši gostoljubnosti precej nalezel in potem more
biti tako naredil, kakor sam fino opisuje v svojem glasilu, 
zato pač ni odgovorna naša stranka; preveč smo bili pri
zanesljivi, da smo ga trpeli v svoji sredi. Za postrežbo 
sem skrbel sam iz svojega, nič od vstopnine. Govorniki, ki 
jih napada, bodo pa sami odgovorili, če se jim bo zdelo 
vredno. Liberalci, ali kar že hočete biti, ali naj poročamo, 
kolikokrat vaših kateri obleži od pijanosti. Ali te in druge 
izgrede tudi smemo obelodaniti? Blaž Dvoršak, kaplan. 

c Gotovlje. Tukajšnji č. g. župnik hočejo prositi za 
daljši dopust oziroma stopiti v pokoj vsled nesramnih na
padov v liberalnih časnikih po zadnih občinskih volitvah 
in ker so vsled ostudne liberalne gonje star šev postali že 
tudi otroci silno surovi in mubogljivi. In to je miroljubnega 
in bolehnega č. g. pripravilo do tega za faro Gotovlje 
usodepolnega koraka. Stariši pa, ki ne strahujete svojih 
otrok, si pletete svojo lastno šibo, ki vas bo še nemilo 
kaznovala. Dal Bog, da se razmere zboljsajo in ublažijo! 

c Gotovlje. Liberalni časniki so polni veselja nad 
izvolitvijo nadučitelja Brinarja v občinski odbor v Gotov
ljah. Njegovo ime (»knapovski sin") se sveti povsod na 
prvem mestu. Zato je treba, da javnosti tudi povemo, 
kako je bil izvoljen. Brinarja namreč skoro nihče v odbor 
ni maral in še v Žalcu se je zatrjevalo, Če hočejo Brinarja 
v odbor volit, mi od volitve izostanemo. Zato so ga po
stavili kandidatom v I. volilnem rairedu, ker v tem razredu 
so si bili najbolj svesti zmage in je štel samo 12 voliloev. 
Izvoljen je bil torej v I. razredu z 8 glasovi. In še izmed 
teh volilcev se jih je že neksj izreklo, da niso vedeli, da 
so Brinarja volili, ker jim je glasovnice baje kar nekdo 
napisal, ter so nevoljni, da je Brmar izvoljen. Brinar se 
ima samo gotoveljskemu diktatorju ravnatelju Joštu za
hvaliti za svojo izvolitev. Brez Jošta, ki plača v Gotovljah 
tudi par kronic davka, bi se težko nov odbor izvolil in bi 
brez njega Malgaj premalo iztočil. Z 8 glasovi torej je 
bil izvoljen Brinar v občinski odbor. In če bi dali na 
glasovanje, dobimo gotovo 100 glasov proti njemu. Ni 
torej vredno toliko vika s to umetno izvolitvijo. 

c Gotovlje. »Narodni Dnevnik" in »Narodni LiBt" 
poročata, d« je občina Gotovlje, kakor tudi kraj ni šolski 
svet in šolsko vodstvo vložila rezolucijo, da prevzame 
država 50% stroškov za šole od dežele. Zadeva ni bila 
sklenjena pri občinski seji, ter je rezolucija prepisana iz 
»Učit. Tovarša". Treba pa je pripomniti, da dežela skrbi 
samo za učiteljske plače in nadzorstvo. Zidanje in vzdr
žavanje šol pa morajo oskrbeti občioe same. Zatorej bi 
se rezolucija morala izpopolniti, naj država prevzame tudi 
50% stroškov za šole od občin. 

c Gotovlje. Gotoveljski naprednjaki so pri občinskih 
volitvah skrajno silo napeli za povzdigo Nar. laži stranke 
in uničbo Kmečke zveze. Gotoveljskim liberalcem vsakokrat 
ob volitvah kri zavre. Posebno pa našemu Brinarju. Po
nudil se je tudi poprejšnjemu odboru, naj bi bil tudi on 
v prihodnje izvoljen, ker je poprej propadel. In našemu 
občinskemu predstojništvu je ta mož uad vse in ni »i upal 
ugovarjati, čeravno so bili mnogi volilci proti temu in 
vkljub temu bil je izvoljen v I. razred kot občinnki od
bornik. Pa oglejmo si naše liberalce bližje. Poglejmo 
njih občevanje v človeški d?užbi Navadno se kar cedijo 
ljuhemi božje; nasprotno pa tajijo Boga in vse pripisujejo 
naravi. Zs. slepilo še zahajajo mnogi tudi v cerkev in 
ravno tamkaj kažejo svojo vero in nevero Slonijo kakor 
kostenjaki v kakšnem kotu ali pa Bed jo k*kor v gostilni. 
Take ljudi i na Nar. str. za svoje napredujake. Ša hujši 
mojstri so nekateri v obrekovanju. Niti najpoštenejši člo
vek ni varen pred njimi. Nobena klepetulja ne zna tako 
obrekovati, kakor liberalni cunji »Nar. List" in „Nar. Dnev
nik". Pa ovaduštvo! Ali ne kliče »N. L " skoro v vsaki 
številki škofa na pomoč, da bi j>m prestavljal neljube du
hovnike? Tudi v volilnem bo u je poživljal svoje pristaše, 
naj mu naznanjajo, kaj spevedni* liberalcu za pokoro na
loži. To je pač nesramna zlobnost Kdor bo pa zopet 
dolžil g. Goršeka, češ, da je on pisal ta dopis, se bo hudo 
motil. Klevetniki, vi pa le zopet obrekojte, napadajte in 
sumničite g. Goršeka, kajti slabi preroki ste v dopisih 
v »Slov. Gosp". Mar li mislite, da nihče drugi ne zna pere<a 
sukati, kakor g. Goršek v kat. narodne liste in propadli 
kandidati, kramarji Malgaii in holcn»šetarji Jošti v libe
ralne cunje? Vsa čast pa g Goršeku za njegovo vneto 
delovanje male občine Gotovelj; k*jti on je žrtvoval veliko 
moči za napredek in izobrazbo Gotovelj. Kaj pa Vi nam 
nid vse nepriljubljeni Brinar? Povejte nam, kdo pa je 
oral celino na katoliškonarednem polju v naši občini; mar 
li Vi, ki ste še takrat hlačioe trgali co učiteljišču? O Vas 
ni n:č drugega znano, kakor da ste zanetili bratomorni boj 
v naši občini in zasejnli tisto seme, kakor ga je Kukovec 
in »šefredaktor" Spindl«r po Sp. Štajarskem. Gotovlje 
poprej vz r drugim krajem, spijo iedaj v liberalnem moč
virju, kajti Brinar je zapostavil nje napredek za petdesf t
letje. Mi se pa držmo goila: Vse za vero, dom in ce arja. 
Tega gesla se pa liberalci vobče ne držijo, ker že koj prvo, 
to je vera, jim je deveta briga, doma ne spoštujejo, ker 
se jim je že večkrat zveza z Nemci očitno d >kaz.la, da 
cesarja ne ljubijo, pokazala je preteklost, ker so bili ravno 

vsi liberalci našim sovražnikom naklonjeni. Na svidenje, 
liberalno napredni Gotovljani. »Nevesekdo". 

c Dramlje. I« jeze na našo zmago pri deželnozbor
skih volitvith in na tridnevnico od 2.—4. julija me dolži 
Narodni List od 15. julija, „da sem na prejšnji župniji 
bil zmirom na sodniji, da sem tam svoje larane dolžil 
kraje in tožaril na vse strani, se ve, vse po krivici, kar sem 
baje moral vse preklicati ter sem zdaj v Dramljah ravno 
tak hudobnež". Dopisnik, spričajte, kar trdite. Imenujte vse 
tiste farane v Dramljah, katere sem pred sodnijo tiral. Niti 
enega ni. Nekoga bi bil lahko že šestkrat, pa mu priza
našam. Z imenom povejte vse tiste, katere sem v Dram
ljah kraje ali tatvine obdolžil. Ni ga I Le zavolj > krivic 
pri volitvah sem se dozdaj večkrat pritožil na glavarstvo 
in namestnijo, največkrat s popolnim vspehoui. Ako mislite, 
dopisnik, na te politične tožbe, naštejte določno tista kri
vična obdolženja, ki sem jih moral preklicati. Odgovor na 
vse mora biti jasen in natančen. Če ne, ste Vi hudobnež. 
— Drugič, če sem jaz hudobnež zavoljo totb, kako ime si 
zaslužite Vi dopisnik, ki tožite mene uredniku in širnemu 
svetu? Kat ro ime bote dali tajniku, ki me je po nedolž
nom obdolžil pred občinsko pisarno proti faranom in v 
Nar. L proti širnemu svetu, da sem glasovnico šiloma pre
pisal ? Ni me samo obdolžil, temveč za kazen me zmerjal in 
proti meni pljunil (po lastnih besedah v N L.) Predlanskim 
in lani je Vrbiča tožil. Izmislite si pravo ime za njega 
Kakšno ime dobijo od Vas in N. L. liberalni Šentjurčani 
in Ponkovljani, ker so se zoper volitve pritožili? Glejte, 
dopisnik, preveč ste zinili. Popravite krivico. Dramlje 
17. jubja 1909. Franc Ogrizek župnik. 

c Sv. Marjeta pri Rimskih toplicah. Kaka neza
vednost in obenem nestrpnost vlada ta pri nekaterih ljudeh, 
nam kaže sledeči dogodek: Pred nekaj dnevi pridem v tra
fiko blizu toplic in zahtevam poleg cigaret slovenske vžiga
lice. Ali osupnil sem, ko me trafikantinja nahruli z bese
dami: »Pri nas prodajamo sanio nemško blago, nič sloven
skega. — Saj so cigarete, ki jih kadiš in denar, s katerim 
plačuješ, tudi nemški. Ako ne znaš nemškega, ne boš nikamor 
prišel in še več takih mi je pravila. Nisem vedel ali bi se 
smejal ali jezil nad takim obnašanjem. Ker je pa sramotno, 
da bi se prepiral s žensko, sem rajši šel svojo pot. Težko 
je človeku pri srcu, ko sliši iz slovenskih ust in od človeka, 
ki se živi od slovenskih grošev, take besede. Pa tudi tukaj 
bodo menda resnične besede, da kjer je verska mlačnost, 
tam je tudi narodna Pač pomilovanja viedno. 

o Mozirje. Ker je v predzadnjem Slov. Gospodarju iz
razil nekdo željo, da bi rad izvedel promet ali delovanje 
Kmečke hranilnice in posojilnice v Mozirju, se mu od
govori sledeče: Posojilmca je imela prometa pno polo
vico leta do 31. dec 1908 K 175 865 o7 do 1 julija pa 
K 32262002. Udov šteje že nad 100. Posojilnica je 
ustanovljena za župnije Mozirje, Nazarje, sv. Mihael nad 
Mozirjem. Lep napredek kmečkega zavoda v enem letu! 
Sedaj je rešeno vprašanje dopisnika »Domovine", ki je 
ob Času ustanovitve narisal celo načelstvo in dvomil, da 
bi kdo tem »financerjem in bogatašem", ki bodo vodili 
posojilnico, zaupal svoje prislužene denarje. Dopisnik 
liberalnih časopisov gotovo ne! Kmečka hranilnica in 
posojilnica uraduje vsako nedeljo dopoldne, obrestuje hra
nilne vloge po 4J/2%, posojila daje na poroštvo po 5 % % , 
na vknjižbo po 5%, sprejema hranilne knjižice drugih 
zavodov kot gotov denar, ne da bi se ob eatovanje pre
kinilo. Domače hranilnice daje breaplačno na dom. Prošnje 
za vknjižbo dela brezplačno. 

c Ponikva ob juz. Žel. Tukajšnje kmetsko bralno 
društvo je imelo dne 1*. julija svoj redni občni zbor. Le 
ŽFI, da se ga naše ljudstvo ni tako obilnoštevilno udelež lo, 
kot bi bilo po vsej pravici pričakovati. Prvi povzame be
sedo g. kaplan M. Aš č, ki poroča o delovanju društva 
v preteč nem leta. Navdušuje ljudstvo, da bi pristopalo 
k izobraževalnemu društvu in priporoča čitanje dobr h knjig 
in časopisov. G. župnt*. Gomilšek od Sv. Petra na Med v. 
selu, neutrudljivi organizator slovenske mladine, pa nam je 
v krasmh in vznesenih besedah razložil pomen in namen 
izobraževaln.h društev ter nam prav vzorno začrtal pot za 
bodoče delovanje. Navduševal in vzpodbujal nas je k delu, 
rekoč: „Mi potrebujemo mož korenjakov v procvit lepe 
slovenske domovine! Pobožnost, vernost in odločnost je 
kras slo enskega mladeniča. Plemenito in blago srce je 
kras slovenske mladenke!" Za podane nam krasne nauke 
pa se bomy najlepše zahvalili s tem, da bomo prihodnje 
leto res bolj ž vo delovali za društveno življenje s trdnim 
zaupanjem, da bo čez leto dni naše izobraževalno društvo 
res ponos naše župnije V odbor co bili izvoljeni: Vitomir 
Žl čar, preds., Davorin Močaik, podpreds., M. Ašič, kaplan, 
tajcik, VI. Kreft, župnik, knjižničar, Jakob Vrečko, dež. 
posl., blagajnik, Franjo Pepelnak, Martin Dobrajc, Oroslav 
Zabukovšek, odborniki. Govoril je šo tudi mladrnič Zaba
kovšek o dobre a in slabem čtivn in povdarjal, da ne samo 
rožni venec, ampa« tudi krščanska knjiga in krščanski 
časopis spadata v krščansko hišo G. Gomilšok je v svo
jem govoru sprožil tuli misel, da bi se ustanovila Mlade
niča in Dekliška zveta. To misel naša mladica navdušeno 
pozdravlja in jo hočemo, če le mogoče, še to leto uresničiti. 
Vam udje, po^eb.io še odborniki, pa kličem: na delo, da 
se števiio ulov v tem letu vsaj podvoji. Na zdsr! 

c Zg. Ponikva. Dne 4. julija je priredilo naše 
bralno in pevsko društvo slavnostno veselico, ki je prav 
dobro uspela. V prvi vrsti se moramo zahvaliti č. g. 
kaplanu P. Jnraku v Galiciji za lep slavnostni govor, na
dalje pa tudi našemu sosed emu društvu v Galiciji, ki se 
je v tako obilnem številu udeležilo in odzvalo m.šemu po 
vabilu Naše igralko so prav dobro igrnle igro „Boj za 
doto", naši vrli fantje pa so nam zapeli par lepih pesmi. 
Slava jim! 

c Sv. Jurij ob JUŽ. zel. Dne 4. t. m. je imela tu
kajšnja »Hranilnica in posojilnica" pri zupni cerkvi svoj 
VIII redai občni zbor; kakor je razvidno iz računskega 
zaključka, je hranilnica v upravnem letu res krasno delo



vala in napredovala. V upravnem letu 1907 je imela pro
meta K 58115569 v letu 1908 je pa bil promet K 1150606 34. 
Hranilnih vlog se je v letu 1908 vložilo K 313 58414; 
vzdignilo pa samo K 169 68119. Posodilo se je na novo 
K 138035 57; vrnilo pa K 47 56849. Čistega dobička je 
bilo v 1. 1908 K 1236 63. Stanje hranilnih vlog 31. dec. 
1908 je bilo K 534 224 97; stanje posojil pa K 236 78329. 
V načelstvo se je izvolil star odbor. V nadzorstvo je pa 
na novo izvoljen g. Mihael čater, posest, na Kamenem. 
Radi velikega dela pri posojilnici je ta nastavila tajnika, 
da uradnje vsak dan od 8. do 12. ure dopoldne. Izplačila 
se pa izvršujejo le ob četrtkih in ob nedeljah dopoldne. 
Hranilne vlage obrestuje po 4 % % posojila pa daje po 
b1/t°/a in 5%. To je res krasen napredek hranilnice in 
posojilnice v St. Jurju ob juž. žel. 

c St. Jur ob Taboru. Tukajšnje bralno društvo priredi v ne
deljo, dne 1. avgusta 15*09 v sušilnici gosp. F. Krašovca s sodelovanjem 
»Orla" veselico. Na vsporedu ste igri »Pri gospodi" in »Občinski tep
ček", petje, telovadba, potem prosta zabava v Kraševčevi gostilni. Za
četek ob 3. uri popoldne. Vstopnina: sedeži I. vrate a 1 K; II. sedeži 
70 vin.; Btojišča 40 vin. 

Bfcliški okraj* 
b Kapele pri Brežicah. Tako smešno domišljavih do

pisnikov liberalnih listov bo težko kje najti kot v Kapelah. 
Oba bi bila rada slavna, rba mrzita cerkev in vero, oba 
sta se radi tega spravila na zadnji naš lepi misijon ter ga 
dolži najprvo eden v Nar. Listu, da je zakrivil baje bo
lezen na umu kočarice A. Vodopivec, ki je morala v no
rišnico, zapustivši občini 4 nezsk. otroke. Dobro, naj javnost 
zve, kaj je na stvari: Imenovana je res znorela, če pa je 
BV misijon temu kriv, je veliko vprašanje, ki ga tudi zdra
vniki v Gradcu ne morejo kar tako naravnost za gotovo 
rešiti, kakor naš dopisnik, ki mu šele prvi mah pod nosom 
ra^te. Pozivamo pa tukaj javno orožništvo, naj preiskuje, 
koliko je resnice na govorici, da uboga A. Vodopivec ni imela 
cele noči miru, da so ponočnjaki — somišljeniki obeh do
pisnikov — šiloma vrata in okna odpirali na samem stoječi 
kočici ter ubožico v svoje namene silili. Ce je to je deloma 
res, se ni čuditi, da je znorela. — Drugi čvekač v Štajercu 
laže o neki gospej s 3 otroci, ki je nihče ne pozna io pa 
o tej A. Vcdopivc in še o drugih, ki še bodo znorele. Do
pisnik, potiplji se sam, tam, kjer imajo pametni ljudje 
možgane. 

b Rajhenburg. Zopet je zahtevala potuhnjena Sava 
svojo žrtev. Že so se bile skopale tri deklice iz Sremiča ter 
mis ile na odhod, kar si še zmisli 16 letna Terezija Jazbec 
iz Hazešbaha, da bi še enkrat skočila v vodo. Sla je v 
smrt. Našli so jo nekaj metrov nižje ob obrežju — in po
kopana bo v tuji fari — pokopana v cvetu življenja. Bila 
je vzorna mladenka in z ozirom na njeno vzgledno življenje se 
nam njena nagla smrt ne zdi prestrašna. 

Iz drujih slovanskih detel. 
f C. kr. umetnoobrtna strokovna šola v Ljub

ljani. Iz poročila o šolskem letu 1908/1909. Zavod je 
obsegal nastopne oddelke: I. Zimske kurze za stavbne 
obrtnike (zidarje, kamnoseke in tesarje). II. Oddelek za 
šoloobvezne dečke z dvema razredoma. III. Dnevno šolo za 
obdelovanje lesa s strokovnimi oddelki za a) stavbno in 
pohištveno mizarstvo, b) strugarstvo, c) rezbarstvo, d) kipar
stvo. IV. Javno risarsko šolo za mojstre in pomočnike. 
V. Dnevno šolo za umetno vezenje in čipkarstvo s strokov
nimi oddelki za a) umetno vezenje, b) šivanje čipek, 
c) pletenje (klekljanje Čipek. VI. Javno risarsko šolo za 
dekbce. VII Kurze za izobrazbo učiteljev na obrtnih nada
ljevalnih šolah. I. Zimski kurzi za stavbne obrtnike. 
Zimski kurzi za stavbne obrtnike imajo namen, podajati 
pomočnikom in mojstrom zidarskega, tesarskega in kamno
seškega obrta ono znanje in one spretnosti, ki so podlaga 
za uspešneje delovanje in obrtovanje. Osobito je tem kur 
zom odločena tudi naloga, pomočnike stavbnih obrtov pri
pravljati in usposoblievati za zakonito predpisane mojstrske 
izpite. Popolna izobrazba v zimskih kurzih traje tri zim
ske semestre. Vsak kurz obsega namreč pripravljalni ter 
I. in II. tečaj, ki trajajo po pet zimskih mesecev (od pri
četka novembra do konca marca). Poleg jezikovnih in 
trgovskih predmetov se goje v kurzu vse umetnoobtae in 
stavbnotehniške stroke, ki BO potrebne v dosego označe 
nega cilja. V zadnjem semestru se vrše poleg teh pred
metov tudi zdravniška predavanja o prvi pomoči pri 
nezgodah. Obiskovalci zimskih kurzov pridejo pri oddaji 
podpor in ustanov v prvi vrsti v postov. Ubožni in pridni 
udeleženci imajo upanje, da dobe mesečne podpore od 
20 do 40 K. Zaradi pomanjkanja prostora se sprejemajo 
novi učenci v ta oddelek samo vsako drugo leto. Za pri
hodnje šolsko leto (1909/1910) se vpisujejo učenci v pri
pravljalni tečaj. n. Oddelek za šoloobvezne dečke. Ta 
oddelek je dvorazreden in ima enako nalogo kakor dvoraz
redne državne rokodelske šole, namreč da podaje učencem 
splošno obrtno izobrazbo. Obisk tega oddelka jo torej pri
poročati dečkom, ki se hočejo po dovršenem 14. letu po
svetiti obrtnemu stanu in vstopiti za vajenca h kakemu 
mojstru. V šoli se uče splošno izobraževalcih predmetov s 
posebnim ozirom na obrtniške potrebe ter se vadijo tudi v 
ročnem delu. (Mizarstvo, rezbarstvo in ključavničarstvo.) 
T*ko dobe za obrtni stan in učno dobo pri mojstru pod
lago, kakršne jim v njihovi starosti ne more podati noben 
uČm zavod druge vrste, osobito pa ne osemrazredna ljud 
eka šola, meščanska šola ali spodnji razredi srednjih šol. 
Absolventje, ki imajc talent in veselje do kiparstva, osta
nejo na šob ter vstopijo v oddelek za lesno in kamneno 
kiparstvo, kjer imajo priliko, v treh letih BO izučiti tega 
umetnega obrta. 

(Nadaljevanje prihodnjič.) 

Vesfnik 
mladinske organizacije. 

Mladeniski shod na Dravskem polju. Še enkrat 
vabimo vse pošteno misleče mladeniče na mladeniski shod, 
ki se vrši v nedeljo, dne 1. avgusta na Drav. polju. Cer
kveni del bo na Ptujski gori, zborovanje se bo vršilo pri 
Sv. Lovrencu v prostorih Čitalnice. Pridete v obilnem 
številu. 

Mladeničem. Na Holmcu se naj v nedeljo dne 1. 
avgusta zažari iskra mladeniškega gibanja v slovenjegraškem 
okraju. Naj ne bo nobenega pridnega mladeniča tega okraja, 
ki bi se ne vdeležil prihodnjo nedeljo tega velevažnega 
shoda, kakršen se še ni vršil v slovenjegraškem okraju. 
Zato naj bo deviza vseh dobromislečih poštenih krščanskih 
mladeničev: V nedeljo se vidimo v najobilnejšem številu na 
Holmcu. Na svidenje! 

Mladeniski shod v Petrovčah. 
V nedeljo 25. t. m. BO se zbrali vrli krščanski mla

deniči iz Savinjske doline v prijaznih Petrovčah. Cerkveno 
opravilo se je vršilo v lepi romarski cerkvi Matere božje. 
V cerkvenem govoru je znani voditelj mladeniških shodov 
g. dr. Hohnjec na podlagi besed nedeljskega berila: »Vsi 
pa, katere vodi Duh božji, so otroci božji," označil pogoje, 
ki so potrebni, da bodo slovenski mladeniči res otroci božji, 
da bo slovenska mladina res krščanska in verna. 

Po sv. opravila se je vršil mladeniski shod v lepo 
pripravljenem Kozolcu g. župana Korena, kjer so došle 
zborovalce pozdravili domači tamburaši z udarjanjem tam
buric. Zbralo se je tu nad 300 mladeničev in mož, vkljub 
temu, da so se vršile v bližnjih župnijah ravno ta dan 
večje cerkvene slovesnosti. 

Shod je otvoril podpredsednik S. K. S. Z. dr. Hohnjec 
ter pozdravil navzočega državnega in deželnega poslanca 
Pišeta in deželnega poslanca Trglava, vse mladeniče in 
može, ter tudi navzoče žene in dekleta. 

Predsednikom shoda je bil izvoljen krepki in vrli 
mladenič Bošnjak iz Braslovč. Prvi je nastopil mladenič 
Goršek Anton iz Kasaz ter kot član Petrovške mladeniške 
zveze pozdravil vse navzoče, vzpodbujal mladeniče k med
sebojnemu združevanju in izobraževanju ter z ginljivimi be
sedami priporočil vso slovensko mladino varstvu Matere 
božje. Kand. med. Arnšek, član »Zarje" je pozdravil 
zborovalce v imenu »Zarjanov" in »Slovenske dijaške zveze". 

Nato je med prisrčnimi živijo klici nastopil državni 
poslanec Pišek, izrekel zahvalo za zaupanje, ki se mu je 
izkazalo pri zadnjih volitvah ter izrazil svoje veselje nad 
tem shodom, ker dobro vzgojeni mladeniči in možje so 
up slovenskega naroda. 

Za njim je govoril dr Hohnjec v jako poljudnih in 
krepkih besedah o organizaciji slovenske mladine in posebno 
priporočal odločnost in značajnost v verskem in narodnem 
oziru — le odločna in značajna mladina bo zadala pogub

I nemu liberalizmu zadoji udarec. 
Nato je nastopil burno pozdravljen predsednik „Zveze 

slovenskih mladeničev" Žebot in razpravljali v živahnem 
govoru o ciljih in vzorih mladeniške organizacije, go
voril o medsebojnem bratoljublju, o zvestobi v veri in pre
pričanju, o gospodarski in politični izobrazbi in o mlade
niškem ponosu. Njegov govor je vzbudil obče priznanje 
in občudovanje. 

Govorih so še potem razni mladeniči: Koč Matija iz 
Arjevasi je podal v lepi cbliki lastnosti slovenskega kmeč
kega mladeniča, Prebil Blaž iz Skal je priporočal, naj se 
vsak mladenič iznebi neumnega strahu pred ljudmi, ki 
mnogega zadržuje, da ne stopi v vrste slovenske krščan 
ske mladine; Tajnšek Ivan iz Št Andraža je proslavljal 
navdnšeno mladeniško gibanje in vzpodbajal k vstrajnosti. 

Po navdušenih govorih mladeničev, ki so pokazali, 
kaj stori izobrazba in pridnost, se je oglasil deželni po
slanec Trglav in vzpodbajal mladeniče, naj se ne ravnajo 
po besedah nekega moža, ki je, ko je dobil neko poročilo, 
rekel: prebral, razumel, zavrgel, ampak: sbšali ste, mlade
niči, razumeli, pa tudi v srcu ohranite današnje navdušenje 
in ga kazite povsod! 

K sklepu je še izpregovoril dr. Jančič, župnik iz Sv. 
Petra ter priporočal mladeničem ljubezen do vsakdanjega 
kruha in treznost. 

Nato je zaključil predsednik mladenič Bošnjak, ki 
je z izvanredno spretnostjo vodil celo zborovanje in žel zato 
tudi očitno pohvalo, shod, ki je trajal 2 uri v popolnem 
redu med mogočnim pokanjem topičev. 

Po zborovanje so se še zbrali mladeniči k litanijam 
in sv. blagoslovu v cerkvi, potem pa se kmalu vsi razšli 
mirno in veaelih obrazov. Bil je lep dan za mladeniče 
krasne Savinske doline in kakor je sobice vroče pripekalo, 
tako je tudi vroče solnce iskrene ljubezni do B^ga in mile 
domovine ogrelo srca mladeničev, da najbrž ne bodo kmalu 
pozabili tega shoda, ampak bodo ogreli tudi srca drugih 
mladeničev, da bodo vsi vstopili v tabor „Zveze slovenskih 
mladeničev' v tabor slovenske krščanske mladine! 

. * * 
Dobrna. Poročali smo že, da se je na občnem zboru 

3Br. društva" ustanovil za Dobrno telovadni odsek Orel. 
Zaradi kratkega časa še niti objavljen ni bil občni zbor, 

; a vendar se je zbralo lepo število udov in prijateljev 
društva. V večini se bili fantje, saj je bil dan namenjen 
za nje. Sicer je mlad. zveza že lansko leto sklenila, da se 

j ustanovi telovadni odsek, a razmere niso bile ugodne, zato 
i smo čakali. Veliko število slovenskih fantov še je namreč 
: bilo izven društva, a s premišljenim delom jih je društvo 

pritegnilo k sebi. V dno duše se jim je pristudilo izda
jalsko ravnanje plačanih hlapcev dobrnskega h»jlov«tva, 
ki BO jih vabili na svojo stran, a slovensko srce jih je 
gnalo v tabor aarodne mladine. Čast jim! Spodbita so s 
tem tla hajlovstvu med dobrnskimi fanti, in ve< den«r. ki 
ga hajlovstvo izda v svoje grde namene, je izvržen. Pora

; bite ga za sebe, da ne bodo hajlovci »fehtali" jabolčnika, 
suhih hrušek in — cigaretnega papirja! Tudi zapeljani 
fantje drugih far ne bodo rešili gnj'le nemškutarije Ta 
ugoden položaj je toraj društvo porabilo, naprosilo »Zvezo 
telov. odsekov" za pomoč, in sedaj imamo mogočno vTSto 
vrlih fantov, ki so pripravljeni z vsemi svrjimi mladimi 
silami braniti vsako ped slovenske zemlje na Dobrni. Zveza 
v Ljubljani je poslala br. Jaukota Hočevarja, ki je ognje
vito govoril o krasnih ciljih mladinske organizacije ter o 
telovadnih posebej. Živahna pohvala mu je bila dokaz, da 
so na Dobrni tla za take vzore Odsek, ki šteje z naraš
čajem že nad 40 članov, si je takoj volil svoj odbor, v 
katerem so: Schre;ner, Firm, Kranjc, Rehar, Švent, Lipič
nik. O drugih točk*h dnevnega reda omenjamo samo, da 
je bil voljen prejšnji drnštveni odbor na novo, in da so se 
med posameznimi točkami vrstile lepe pesmi fantovskega 
in dekliškega pevskega zbora. Preiti pa ne smemo žalostne 
vloge, ki jo je igrala od hajlovstva najeta band*. Že med 
zborovanjem so se slišali na cesti žvižgi ia hajlanje. Živin
sko drenje je šlo skozi toplice, kjer se je vse zgražalo nad 
takim obnašanjem. Sumljivo je samo, kako da niso bila 
vznemirjena nemška srca topliškihdcželnih krogov, ko jim 
je vendar vsak »Živijo" motenje miru. No, hajlanje ne 
moti teh gospodov. Zvečer je pijana banda hotela vdreti 
v pcsojilniške hleve pri Orozlu, a pred svitlo cevjo revol
verja začela so se hajlovskim junakom šibiti kolena in 
tresti hlačice, katerih boj d* drug dan ni bilo za — rabo! 
Konec vsemu je bil, da so se hajlovci v svetem navdušenju 
za nemštvo stepli med seboj do krvavega. Nesreča je hotela, 
da jih je vodja odnesel največ. S solznat mi očmi se je 
pritoževal nad slepoto in nezvestobo svojih pristašev, ki so 
nazadnje padli s pestmi !n plaokami po glavi svojega ge
nerala Je že smola! Radovedni smo, če je znanemu Mobl
tišlarju ta bitka motila nočni mir, saj se je bila blizu 
njegovih oken. Če kedo zakliče »živijo", morajo ubogi 
orožniki na razne ovadbe tekati okol, da je gvoza; sedaj 
pa ni ničesar slišati, da bi se bil Mobltischlar ali njegova 
frava pritožila — z eno besedo: za »Orle" se je končal 
dan častno, za njihove nasprotnike sramotno! Novemu Orlu 
želimo krepkega razvoja in vstrajnosti! Zmaga nam je go
tova ! Na zdar! 

Najnovejše novice. 
Inštalacija vlč. g. Jakoba Kavčiča za kano

nika kn.šk. lavasntinskega stolnega kapitejja se bo 
vršila prihodnjo soboto, dne 31. julija t. 1., ob osmi 
uri zjutraj v mariborski stolnici. 

Naši poslanci na delu. Gg. deželna poslanca Ozmeo 
in Meško sta si takoj v nedeljo in pondeljek ogledala po 
več krajih ogromno škodo, ki jo je napravila toča zadnjo 
soboto. Zahtevala sta brzojavno takojšne izdatne pomoči od 
c. kr. namestništva in c. kr okrajnega glavarstva. Tudi 
drugi poslanci so storili vse potrebne korake, da se pomore 
ubogemu ljudstvu, ki ga je zadela tako strašna nesreča. 

Ulom. Po noči od 12. do 13. t. m. so tatje vdrli v 
trgovino g. Franceta Pucoaja in so odnesli blaga in svilnih 
robcev za okoli 1200 kron. Kdor pripomore, da se blago 
nazaj dobi, dobi 300 kron. 

Sv. Oče je glasom poročil iz Rima nevarno obolel. 
Španci so bili v vojski s Rabili v Maroku zopet hudo 

tepeni. Padli so: general Vinton, več častnikov in 400 mož. 
* Romarski vlak v Marijino Celje vozi dne 9. 

avgus t a t. 1. iz Maribora po sledečem voznem redu: 
Iz Maribora odide vlak ob 10. uri 50 minut ponoči; iz 
Pesnice ob 11. uri ponoči; iz Št. Iija ob 11. uri 14 minut 
ponoči; iz Špilfelda ob 11. uri 21 minut ponoči in pride 
v Neuberg ob 3. uri 30 minut zjutraj. Vsem dosedanjim 
romarjem je še gotovo znano, kake sitoosti so bile na ozko
tirni železnici od Kapfenberga do AuSeewissen, ker želez
nica nima zadosti vozov. Da se ognemo tem sitnostim, se 
letos peljamo v Neuberg, ker nam tam ni treba nikjer pre
stopati, ampak nas vlak pelje iz Maribora naravnost na 
zadnjo postajo. Letos torej ne bo nobene stiske, kakor 
prejšnja leta. Iz Neuberga imamo potem dobrih 7 ur peš v 
Marijino Celje in sicer po lepi poti. Nazaj se vrnemo dne 
12. avgusta. Iz Neuberga odide vlak ob 2. uri 30 minut 
popoldne in pride v Maribor ob 6. uri 33 minut zvečer. 
Romarji se lahko z večernimi vlaki odpeljejo pr«ti Ljuto
meru, velju iu proti Koroški. Vosne cene so enake za vse 
postaje od Maribora do Špilfelda. Vožnja s tane iz 
Maribora in nazaj v III. razredu 9 K in v II. 
r a z r e d u 12 K 30 v. Romarj i , ki težko hodi jo , 
se iz Neuberga v Marij ino Celje l a h k o pel ja jo 
z vozom. Voz iz N e u b e r g a v Mari j ino Celje 
s t ane za osebo 5 K in ravno to l iko t u d i iz 
M a r i j i n e g a Celja nazaj v Neuberg . Karte za 
vlak se naročajo edino le pod naslovom: Romarski odbor 
v Mariboru, Grajska ulica št. 2. V Mariboru se posamezne 
karte lahko kupijo v Tiskarni sv. Cirila. Po pošti ne kaže 
naročati kart v Tiskarni sv. Cirila, ker dela to velike 
zmešnjave in zamuda. Kdor se hoče od Neuberga naprej 
peljati z vozom, naj to pri naročilu karte izrecno pove ter pri
loži za en prostor na vozu 5 K za vožnjo tja. in če se hi če 
peljati tudi iz Marijinega Celja nazaj v Neuberg, drugih 
5 K za vožnjo nazaj. Kdor si voza ne naroči naprej, ne 
bode mogel lahko dobiti prostora. Karte se pošljejo le proti 
predplačilu. Na vlaku se dne 9 avgusta karte ne bodo 
več dobile, zato si naj vsak romar karto pravočasno naroči. 
Naročila na karte moramo imeti najpozneje dne 5. avgusta 
že v rokah, da jih romarji pravočasno še dobijo. — 
Romarski odbor, Maribor, Grajska ulica št. 2. 

Osebne vesti. Na novo nastavljeni BO kot V.a-
i lani čč. gg. Mihael Kos v Ljutomeru (II), Janez 
Razbornik pri Sv. Martinu na Pohorju, Mihael Bara
bic pri Sv. Juriju ob južni železnici (TI), Frano 
Škof v Marenbergu, Josef Pinter v Makolah. — 
Prestavljeni so fcfi. gg. kaplani: Fridi. RateJ od Sv. 



Ilja pod Turjakom k Sv Juriju ob Ščavnici (II), 
Alojzij Musi iz Poljčan k Sv. Ilju pod Turjakom, 
[Alojzij KramaršiS iz Makol na Remšjiik, Ivan Alt 
iz Marenberga v Poljčane, Anton Penič od Sv. Ru
perta nadi Laškim v Žitale. — Zopet nastavljen je 
5. g. dr. Anton Jehart kot drugi kaplan v Starem
trgu. — Zujinik v Spitaliču jp postal veleč. g. Iv. 
Goricam, dosedaj kaplan pri Sv. Lenartu vi Slov. g. 
— V začasni pokoj je stopil C. g. Fr. Lovrenko, ka
plan v Žitalah. 

Velenje. Shod županov šoštanjskega okraja je 
bil jako zanimiv. Deželni poslanec dr. VerstovŠek je 
opozarjal navzoče na važna točke občinskih zadev 
in naglasa! potrebo napredka kmečkih občin. Opo
zarjal je tudi na razne važne sklepe, ki bi se mo
rali izvršiti glede uradovanja in gospodarstva v ob
ičinah. V popolno domačem razgovoru so naštevali 
gospodi župani razne ovire njihovega poslovanja, 
zlasti pa je govoril o tej zadevi obširno g. Pirtošek 
iz Pake, kateremu se je pridružil gospod Kovač iz 
Skal. Gospod Skaza je označil marsikatere nedostat
ke v velenjski občini in dika slovenskih županov g. 
Koren iz St. Ilja je označeval poleg poslanca samo
stojnost občinskega predstojnika. , Razgovori so bili 
jako poučni. Upamo, da bodo obrodili dobrega sadu. 

Šentiljski dan v Jarenini bo na ljubo maribor
skim narodnim krogom ne 8. temveč zanesljivo 22. 
avgusta. Tudi radi obširnejših priprav smo veselico prelo
žili na dan 22. avs» Odhnr 


